



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7356期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

一个部门要求装 一个部门要求拆

## 挡鼠板僵局背后的执法标准“打架”难题这样破

本报记者 徐新怡 通讯员 王浃怡 徐琳琳

本报讯 一块小小的挡鼠板,让一家食品生产企业犯了难——市场监管部门要求安装,消防部门却要求拆除。面对行政执法中产生的矛盾,杭州市临平区司法局通过一套法治“组合拳”成功为企业解困。近日,这一案件入选司法部规范涉企行政执法专项行动典型案例。

今年5月的一次政企座谈会上,临平区司法局从一家企业处得知此事,立即启动行政执法监督程序介入处理。原来,市场监管

管部门为防控病媒生物,依法要求企业在相关通道口设置挡鼠板;而消防部门则从消防安全的角度出发,认为挡鼠板影响了通道畅通,应予拆除。都是依法行政,但执法标准却大相径庭,这让企业左右为难。

为破解这一僵局,临平区司法局会同区综合执法办,组织市场监管、消防等部门,对该企业进行实地勘察。在综合考虑企业场地布局、工艺流线等情况的基础上,通过“综合查一次”联合执法机制,力求从执行层面寻找执法标准“打架”的解法。现场协商并充分听取企业意见后,各部门共

同商定:采用“快拆式”挡鼠板。最终,26块兼具安全与合规的挡鼠板在企业车间、仓库等关键点位安装到位,既满足了食品安全管理要求,也确保了紧急情况下通道的即时畅通,以低成本、高效率消除了企业的“心病”。

该案例的背后,是临平区持续打造的法治化营商环境新生态。据了解,当地构建起“线上+线下”的双轨问需机制。线上,通过“大综合一体化”平台和各类政务新媒体广泛征集线索;线下,通过一封封《告企业书》、一场场政企面对面座谈会,让

企业的“急难愁盼”能被第一时间听见。

此外,临平区还着力推动行政检察与行政执法监督深度融合,通过联合出台衔接办法,改变了以往监督力量分散的局面。如今,一旦发现执法标准不一、程序不规范等问题,一套包含线索核实、案卷调阅、现场核查和监督协调的完整流程便会立即启动,确保问题整改到位、监督取得实效。通过精准的行政执法监督与高效的部门协同,当地不仅为企业营造了安心发展的营商环境,也为破解基层执法中的“标准冲突”提供了实践样本。

### 趣味运动会 欢乐庆丰收



10月23日,德清县新安镇孙家桥村举办第六届农民秋收趣味运动会。村民们参加竞速挑担、运冬枣、投壶、套圈圈、滚蚕匾等趣味农事比赛,体验农耕文化,分享丰收喜悦。

王树成 摄



## 汇聚“最强大脑” 解锁治理“密码” 温州举办首届网格员职业技能大比武

本报记者 蓝莹  
温州政法融媒体中心 叶戈

本报讯 10月22日,温州市举办首届网格员职业技能大比武活动。来自12个县(市、区)及海经区的13支代表队、39名网格员齐聚一堂,在“优网强格”比武提能”的舞台上展开较量。

本次大比武由中共温州市委社会

工作部主办,浙江浙法传媒集团承办,温州职业技术学院永嘉学院与永嘉县职业教育中心协办,旨在以赛促学、以赛促练,优化网格员队伍结构和能力素质,提升基层治理效能。活动汇聚了全市择优推荐的专职网格员精英,各县(市、区)和海经区分别组织专职网格员现场观摩。

比武采用“实操+理论+案例口述”的立体化考核模式。在隐患排查环节,选手登录数字化场景实操系统,通过VR技术沉浸式排查虚拟场景中的风险隐患。随后进行的理论作答环节分为必答和抢答两部分,考查选手对网格化

管理政策知识的掌握程度及快速反应能力,现场气氛紧张热烈。

最精彩的案例口述环节,各代表队抽取基层治理典型案例,围绕拆迁安置小区管理、电动自行车充电桩设置、物业纠纷调解等群众“急难愁盼”问题展开阐述。评委综合考查选手面对突发事件、疑难问题的分析、处置与沟通协调能力。

“选手们展现出的专业素养、应变能力和为民情怀,让我们看到了温州网格员队伍的风采,也呈现了一场基层治理智慧的盛宴。”在赛后点评环节,专家评审组代表温州大学私法研究中心常务副主任、副教授任江表示。

经过多轮角逐,乐清市代表队凭借扎实的理论功底、娴熟的实操能力和出色的现场表现摘得桂冠,苍南县、海经区代表队获二等奖,鹿城区、平阳县、龙港市代表队获三等奖。

从“陌人”到“睦人”  
“暖暖的路廊”  
铺就基层治理温情路

宁波社会工作部融媒体中心 马瑞璟  
通讯员 潘荻扬 侯娜

“有它垫肚子,上午的‘战斗’就有底了。”清晨,外卖小哥袁学钱匆匆赶到宁海县人民大道的“宁海路廊”枢纽站,熟练地从“24小时爱心面包屋”取出一个餐包和一瓶水,塞进送餐箱。他是这里的常客,跑单忙碌时就来这里取“爱心面包”垫肚子,不过,如今他不仅取,还经常“送”,就是利用跑单间隙,为爱心面包屋顺利运送爱心物资。“以前是别人温暖我,现在我也当上志愿者了,可以温暖别人。”袁学钱说。

在宁海县,像袁学钱这样因“宁海路廊”而改变的故事还有很多。这个承载着千年记忆、曾为过往行人提供歇脚之地的文化符号,如今被赋予新的时代内涵,化身为一个个遍布城乡的服务站点,以“宁海路廊”志愿服务品牌为纽带,成为连接人与人、心与心的暖心桥梁,铺就了一条富有温情的基层治理新路径。(下转6版)

